

# 每5个人里就有1个干眼渐成“流行病”?

6月6日是第28个全国“爱眼日”。记者采访多位眼科医生了解到,近年来因干眼到医院就诊的患者呈快速上升趋势。在这个眼睛被屏幕“绑架”的时代,干眼似乎正在成了一场“流行病”。

## 门诊上近一半都是干眼患者

最近两三年,山西省眼科医院角膜病科主任医师韩玉萍发现,来看干眼的患者越来越多了。“原来干眼患者大概占到我们门诊患者的1/4或1/5,现在基本占到1/3甚至是一半,原来以中老年患者为主,现在从孩子到老人都有。”韩玉萍说,“无论从患者数量还是人群来说,干眼成为一个很普遍的现象。”

首都医科大学附属北京同仁医院副主任医师邓世靖对此也有同感。同仁医院在2018年专门开设了干眼门诊,以应对越来越多的干眼患者。“这几年患者的数量非常大,而且是不断增加的,连挂号也变得越来越难。”邓世靖说。

记者了解到,中华医学会眼科学分会角膜病学组2013年发布的《干眼临床诊疗专家共识》指出,我国干眼的发病率大约在21%至30%,即至少每5个人里就会有1个患病,此后我国虽然没有大规模干眼流行病学调查数据,但多位业内人士表示,当前的干眼发病率无疑比十年前更高。

干眼是一种多因素导致的慢性眼表疾病。正常情况下,我们的眼球角膜表面覆盖着一层泪膜,泪膜有三层结构,从外向内依次为脂质层、水液层和黏蛋白层,它们共同保证泪膜在眼表的稳定性,对眼表起到湿润、保护作用。当各种各样的原因导致这层泪膜无法稳定地停留在眼表时,失去泪膜保护的角膜和结膜细胞便会受到损伤,并出现眼部干涩、异物感、烧灼感、畏光、视物模糊等症状,这时便形成了干眼。

轻度干眼可以通过充分休息眼睛、使用人工泪液等方式得到缓解,重度的干眼则往往给患者带来很大的痛苦。一位干眼患者这样讲述自己的感受:“在外人眼里这是个跟感冒、发烧差不多的小病,甚至自己在早期也极不重视。但干眼会在不知不觉中慢慢发展,加重,后来甚至出现怕光、流泪,一看电脑手机眼睛就疼,点眼药也无法缓解,严重影响正常生活。”

## 干眼为啥成了“流行病”

记者了解到,引发干眼的原因有很多,空气污染、气候干燥等环境



6月5日,浙江省湖州市长兴县开发区中心幼儿园,眼科医生正在为孩子们检查视力。新华社发(吴拯 摄)

因素,糖尿病、干燥综合征等全身疾病影响,近视角膜手术、白内障手术,过敏,心情焦虑紧张等,都可能造成干眼。其中,过多使用电子产品被认为是近年来干眼发病快速上升的重要原因。

“现在电脑、手机等电子屏幕在我们工作生活中大大普及,一些年轻人工作压力大、加班熬夜是家常便饭,一些人沉迷手机、每天刷手机的时间在8小时以上,这些都让我们的眼睛不堪重负。”武汉普瑞眼科医院主任医师沈政伟说,人在注视屏幕时往往注意力高度集中,眨眼次数减少,眼表暴露增多,泪液蒸发过快,造成干眼。

角膜接触镜的广泛使用,也是干眼流行的一大因素。邓世靖指出,一些年轻人习惯配戴隐形眼镜,一些爱美的女孩喜欢戴“美瞳”,还有孩子为矫正近视配戴的“OK镜”,在医学上都属于角膜接触镜,长期戴角膜接触镜会影响泪液的交换和流动,破坏眼表微环境,导致炎症,引发泪液改变造成干眼。此外,隐形眼镜护理液中一般都含有防腐剂,长期使用会加重干眼。

时下一些女性喜好化妆、做眼周医美,也使干眼更容易“光顾”。韩玉萍表示,像女生贴假睫毛、画眼妆、打粉底,容易遮挡到睑板腺的开口,使睑板腺分泌更加不畅通,影响到泪膜造成干眼;而像割双眼皮、去眼袋等眼部医美手术,可能会影响到眼睑的闭合,带来泪液动力学的改变,加大干眼的风险。

## 干眼的防治还要回到日常生活

多位专家表示,干眼分为不同

的类型,治疗原则简单地讲就是“缺啥补啥”,泪液中水分缺乏,就补充人工泪液,黏蛋白缺乏可以使用相应药物,睑板腺功能不好就通过睑缘清洁、热敷、睑板腺按摩等物理治疗改善。

干眼的治疗中,一些常见误区应当避免。“一些出现干眼症状的患者喜欢自己买眼药水随身携带,频繁使用,短时间内可以缓解眼部干涩,但如果长期滥用就会适得其反。”韩玉萍指出,一些眼药水并不对症,很多眼药水还含有防腐剂,长期使用可能会加重干眼。

热敷对于缓解干眼有积极作用,但一些人以为温度越高、持续时间越久,效果越好,甚至会戴着眼罩睡觉。专家提醒,温度过高可能会造成表皮损伤,加重局部炎症,因此热敷温度要适宜,热敷时间最好不要超过15分钟,眼部出现明显红肿、分泌物增多等急性炎症反应时不宜热敷。

不少干眼患者还伴有明显的精神焦虑。邓世靖说,通常干眼患者的不适症状都可以通过调整用眼习惯和相应医疗手段得到改善,患者和家属无须过于焦虑,“最重要的还是正确理解干眼,并在日常生活中注意用眼习惯,干眼的防和治最终还要回到日常生活中去。”

邓世靖提醒,要多注意休息眼睛的休息、保证充足的睡眠、少戴隐形眼镜、多去户外活动,尤为重要的是,在使用电子产品时要注意眨眼,保证每分钟眨10次-15次,每次眨眼时尽量保证上下眼皮碰在一起。

新华社记者 马晓媛

# 公安部2022年以来挂牌督办130余起污染环境犯罪重大案件

新华社北京6月5日电(记者熊丰)记者5日从公安部获悉,近年来,全国公安机关深入开展“昆仑”等专项行动,依法严厉打击污染环境犯罪。2022年以来,公安部先后挂牌督办130余起重大案件,全国共侦办污染环境刑事案件3100余起。

公安机关牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,围绕打好蓝天、碧水、净土三大保卫战目标任务,紧盯污染大气、水体、土壤犯罪活动和环境领域弄虚作假犯罪,持续发起凌厉攻势,成功侦破湖南醴陵非法倾倒医疗废物污染环境案、江苏泰兴陈某某等人

非法倾倒危险废物污染农田案等一批重大案件。

聚焦京津冀协同发展、长江经济带高质量发展、黄河流域生态保护和高质量发展,公安机关建立健全京津冀、长三角、成渝等重点地区公安机关警务合作机制,协同开展黄河流域省际、边界地区生态环境保护联合打击行动,为促进区域协调发展提供法治保障。

公安部食品药品犯罪侦查局有关负责人表示,公安机关将持续推进“昆仑2023”专项行动,始终保持对污染环境犯罪的高压严打态势,全面深化部门执法合作,深入打好污染防治攻坚战,为建设美丽中国贡献公安力量。

# 向“装修中擅动承重墙”说不 中消协开展“反对野蛮装修提振消费信心”专项监督公益行动

从今年6月至10月底,中国消费者协会联合中国建筑装饰协会开展“反对野蛮装修提振消费信心”专项监督公益行动,针对装修中涉及擅改承重墙,改变楼房结构等行为,帮助消费者研判并提供信息咨询服务。

消费者可以将装修设计图、房屋内部实景图,或者原有的房屋设计原始图、结构图、装修设计施工图、现场图片等发到本次行动的指定邮箱(zhongguo315@163.com),由专家进行查验评估,免费咨询名额暂定1万名消费者。

专业维权志愿者针对消费者发送的信息进行房屋装修安全程度评估,并以邮件形式进行反馈,但不代表官方鉴定结论。对于可能存在安全隐患的装修方案,将及时提醒消费者进行修正或止损,必要时支持消费者维权。

中消协有关负责人介绍,在装修中擅动承重墙,导致楼房整体结构改变,会造成人身、财产安全隐患,其中既有装修公司等经营者违规涉险操作的原因,也有消费者自身安全意识、维权认知不足的问题,还有物业服务与监管缺位失察等。新华社记者 赵文君

# 我国学者在急性脑卒中治疗领域取得突破

新华社重庆6月5日电(记者周闻翰)脑卒中是严重威胁人类健康的疾病之一。记者从陆军军医大学新桥医院获悉,由该院神经内科杨清武教授和资文杰教授牵头发起的临床研究“急性非大、中血管闭塞性卒中早期替罗非班治疗临床试验”取得重大突破,相关研究成果于近日在《新英格兰医学杂志》上在线发表。

专家介绍,当前静脉溶栓治疗是针对急性脑卒中的唯一标准治疗方法。但由于静脉溶栓须在发病4.5小时内进行,且有严格的禁忌症,我国静脉溶栓率仅为5.64%,对于未能接受静脉溶栓治疗的大量患者,尤其是急性非大、中血管闭塞性卒中患者,目前缺乏高级别循证医学证据推荐的有效治疗方法,对临床上这一治疗困境,亟需探索新的治疗策略。

“替罗非班是一种常规用于治疗心脏疾病的药物,我们推测其可能抑制急性卒中病程中活化血小板介导的血栓形成,但此前的临床研究结论不一,且规模小或患者卒中较轻,替罗非班对中度至重度缺血性卒中患者的疗效尚未明确。”杨清武说,此项研究联合全国16个省份共117家卒中中心协同开展,采用前瞻性、多中心、双盲、双模拟随机对照设计,覆盖1100余例临床试验病例。

研究结果显示,针对非大、中血管闭塞的急性致残性卒中患者,与传统治疗方式口服低剂量阿司匹林相比,在静脉使用替罗非班能够提高改善患者最佳功能预后比例7%,替罗非班组不仅具有显著的临床疗效,且在安全性方面与现有治疗方式比较也无明显差异。

# 河北赵窑遗址发现22万平方米商代中型聚落

新华社石家庄6月5日电(记者高博 杜一方)记者从河北省文物考古研究院获悉,近年来河北商代考古取得丰硕成果,其中对赵窑遗址的考古发掘,确认了商代中型聚落的面积达到22万平方米。

赵窑遗址位于河北省武安市北安乐乡赵窑村一带,处于洺河流域,为河北省重点文物保护单位,1960年、1975年先后两次发掘。2020至2022年,河北省文物考古研究院联合武安市文物保护中心对赵窑遗址开展持续性考古工作,共计完成发掘面积1300平方米。

河北省文物考古研究院商周考古研究部主任魏曙光表示,赵窑遗址

文化内涵丰富,年代从仰韶早期延续至汉代,其面积达110万平方米,2021至2022年考古工作确认商代中型聚落的面积达到22万平方米,包含居址类遗迹与墓葬。

考古发现表明,这一商代居址主体为中商时期,发现道路、环壕、陶窑、窖穴、石砌水道和成排分布的房址等遗迹。居址中出土卜甲、原始青瓷片、仿铜陶器、骨雕凤鸟纹斧等一批高等级器物,墓葬主要有腰坑、殉狗、俯身葬等商式墓葬的特点。考古人员还在房屋发现室内热力循环结构,可能为火炕的较早形态。

魏曙光介绍,继1960年之后,

赵窑遗址再次在铜器与陶器上发现“↑”符号,结合赵窑遗址等级、规模,推测赵窑遗址可能为商代“矢族”或“矢国”的中心聚落即都邑。

“赵窑遗址中商时期聚落规模大、内涵丰富、布局严谨,为同时期所少见。居室中不同采暖方式对于研究中商时期环境变迁以及北方冬季御寒取暖策略有重要意义。”魏曙光说,赵窑遗址的发掘,展现了中商时期地方都邑的聚落形态,填补了冀南考古学文化编年体系的空白,建立较为完整的商文化谱系,并揭示商周之际的考古学文化的演进历程。

## 尸体认领公告

2023年5月29日早7时许,在长春市二道区东环城路长青11队铁路线路内(长图线K5.9)发现一名男性尸体,60岁左右,身高1.70米以上,短发,头发花白,上身蓝色夹克,下身黑色裤子,脚穿蓝面白底网眼鞋,现征集此男性死者信息并寻其亲属。

长春铁路公安处  
长春东车站派出所(联系电话:0431-86129178)  
2023年6月2日